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A
teliér TaK se zabývá všemi
druhy architektonické prá-
ce. Na kontě má novostav-
by i urbanistické projekty,
stojí i za některými vilami

ve středočeských Čelákovicích i Lysola-
jích. Z urbanistických počinů vyzdvihně-
me jeden, a to obnovu prostoru už téměř
neexistujícího náměstí v opět kultivova-
ný prostor na I. P. Pavlova. A pokud ně-
kdo poptává složitou rekonstrukci, v Čes-
ku patrně není nikdo povolanější. „Není
to něco jako náš program, ale je pravda,
že mě celkově přitahují místa a jejich pro-
měna prostřednictvím architektury,“ líčí
pro Orientaci LN spoluzakladatel atelié-
ru Marek Tichý.
Na kontě má takových rekonstrukcí ne-

počítaně. Studio se podílelo na obnově fa-
sády a vstupních prostor obchodního
domu Bílá labuť, čelákovické Volmano-
vy vily, po povodních poškozené Weri-
chovy vily, novotou září také secesní ná-
rožní dům na Jungmannově náměstí č.p.
1 a v neposlední řadě celé Masarykovo
nádraží. „Jsou i taková místa, která už
svou tvář získala a jen zapadla v běhu
času. Tam je prostor pro konverzi, jako
je jinde prostor pro obnovu nebo zcela
nový příběh. Tím, že žijeme a pracujeme
v Praze, máme více příležitostí právě
v oblasti konverzí,“ vysvětluje architekt
pověstný tím, že kromě preciznosti věnu-
je svým projektům opravdu hodně času,
a když už investor u nějakého projektu
řekne „stop, už jsme udělali, co jsme
mohli“, ale Tichý stále ještě vidí malič-
kosti k dodělání, neváhá sáhnout dokon-
ce i do vlastní kapsy. „Mám rád nasazení
a důslednost, odpovědnost za výsledek,
kterému je třeba často věnovat víc než
pracovní dobu a obdržený honorář. Sku-
tečně dobré a nadčasové věci nevznikají
bez potu ani úsilí, je třeba jim něco ze
sebe obětovat,“ říká.
To vše vyžaduje napjaté rozpočty

a práci, která není hotová přes noc. Stává
se, že někteří investoři nechtějí věnovat
projektu peníze ani čas, pak jdou s největ-
ší pravděpodobností o dům dál, jak ale ar-
chitekt říká, za roky práce potkal mnoho
lidí, kteří jsou ve své práci úspěšní právě
díky preciznosti a trpělivosti, přičemž při
rozhodnutí investovat do architektury
jsou rádi za společný dialog.

Odborníci rekonstrukcí
„Nebudu tvrdit, že každý z našich projek-
tů je pro nás nezapomenutelný, ale snaží-
me se, abychom každému věnovali odpo-
vídající péči. Výjimečné projekty jsou
malé i velké, každý z jiného důvodu. Žeb-
říček top 10 si ale nedělám,“ odpovídá ar-
chitekt na otázku, která z jeho prací mu
utkvěla v hlavě nejvíce. Rozpracovaných
projektů má nyní studio hned několik,
mezi nejzajímavější z nich patří možnost
zapojit se do konverze areálu Kasáren
Karlín nebo Křižíkovy elektrárny v Hole-
šovicích. „Po letech se snad také rozběh-
ne druhá fáze obnovy parku Kampa. Na
tu čekáme od dokončení první části, kte-
rá se realizovala při konverzi Werichovy
vily, což je mimochodem naše další malá
velká láska,“ říká Tichý.
Pojďme se nyní podívat na tři nejvýraz-

nější projekty studia TaK za poslední čty-
ři roky. Dvěma z nich přispěl Tichý do
pražského uličního prostoru v posled-
ních týdnech, třetí dokončil v roce 2021.
Všechny spojuje to, že jde o velkou stav-
bu a také obrovskou investici. Každá
z nich má ale samozřejmě svá specifika.

Pragovka
Podobně jako jiné objekty, ke kterým stu-
dio TaK investoři přivolali, i Pragovka
byla v neutěšeném stavu. Před deseti lety
ji koupila developerská společnost
Mount Capital, která se rozhodla památ-
kově chráněnou budovu E ze třicátých
let zrekonstruovat. Zároveň rozhodla
o tom, že se stane středem čtvrti, která ji
v budoucnu obroste. Ta počítá se vzni-
kem rezidenčního bydlení a komerčních
objektů i s kulturním a vzdělávacím záze-
mím. Vzniknout tu mají nové veřejné pro-
story, školky, školy nebo třeba městský
park. To vše se postupně stane součástí
nynějších Vysočan.
Začalo se ale budovou E a právě tady

přichází ke slovu ateliér Marka Tichého.
„Jedná se o meziválečnou architekturu,
kterou máme mimořádně dobře načte-
nou. Poprvé jsme ale byli u obnovy a kon-
verze stavby, která neměla výrazného au-
tora, jednalo se o účelovou stavbu mimo-
řádně velkého měřítka. Všechny původní

stavební detaily i vlastní povaha architek-
tury jsou tomu podřízeny. Jednoduché
technicky i výtvarně, subtilní, opakova-
telné,“ popisuje architekt, jenž odstranil
válečné nástavby bývalé továrny svě-
toznámé firmy Praga i pozůstatky socia-
listického hospodaření, které tu zanecha-
lo nahodilé a často amatérské stavební
úpravy, stejně jako bourání a vestavby.
Jak ale Marek Tichý říká, na budově se
podepsala i porevoluční doba.

Architekt pracoval především s mate-
riály a barvou. Klíčové bylo zpracování
omítkovin, které ve vrstvách dobře na-
značují stavební vývoj, zapojení betonu
a jeho derivátů v podobě cementových
směsí a také kovu v subtilních výplních
s výraznou, pro architekturu daného ob-
dobí charakteristickou barvou. Studio
mělo rovněž za úkol vytvořit strategii
pro nové prostory. Nakonec je rozdělili
na volnočasové, většinou orientované do
parteru, a kulturní. Vrátila se sem artzó-
na, která začala fungovat už před rekon-
strukcí. Poslední funkcí jsou volně prona-
jímatelné prostory. „Všem je společná
komunikační kostra, založená na restau-
rovaných jádrech z doby vzniku. Tam se
propojuje řemeslo první republiky a sou-
dobé řešení vstupních partií,“ líčí Tichý.
O něco složitější bylo někdejší průmys-

lovou budovu zapojit do veřejného pro-
storu, po obvodu všech křídel je totiž le-

movaná nákladovými rampami. „Mys-
lím ale, že tento handicap se nám podaři-
lo obrátit v nový fenomén krytých chod-
níků, doplněných výraznou vrstvou zele-
ně. Výškový rozdíl jsme se pak rozhodli
překonávat nenásilně, postupným zdvihá-
ním platforem dvorů až na úroveň zvýše-
ného přízemí. Návštěvníky spolehlivě do-
vedou k centru dispozice v podobě příč-
ně uložené haly a ke stejně orientované
kavárně,“ líčí Tichý s tím, že platformy
fungují jako samostatné zastávky a příle-
žitost pro venkovní části provozů v parte-
ru a jsou plné mobiliáře, umění v exterié-
ru i zeleně. „Celou kompozici jsme gra-
ficky umocnili zvoleným vzorem klade-
ní, kterému pracovně říkáme koberec.
Ten je vsunutý do signifikantního tvaru
E a narazíte na něj hned po příchodu do
areálu. Právě ten vás svým vzorem vede
do dvorů, zálivů stavby a k aktivitám
uvnitř i venku,“ dodává architekt.
Kvůli existujícím provozům a gale-

riím probíhá rekonstrukce budovy E ve
dvou etapách. První právě skončila, dru-
há bude hotová v druhé polovině roku
2026. TaK Architects měli kromě samot-
ného objektu na starosti také několik sa-
mostatných celků, jako jsou prostor pro
novou školu, prostor pro eventy v příze-
mí a také centrální hala s kavárnou. V bu-
doucnu se pustí rovněž do záchrany ko-
mína s vodojemem, jenž je, stejně jako
budova E, nemovitou kulturní památkou.
Záchrany se dočká také hala 19 s unikát-
ní skořepinovou střechou.

Hotel Intercontinental
Je to jeden z největších počinů v poslední
době. Někdejší hotel už v patřičně roze-
braném stavu koupila trojice Eduard Ku-
čera, Pavel Baudiš a Oldřich Šlemr. Prv-
ní dva jsou zakladatelé antivirového soft-
waru Avast, třetí stál za Českou gumáren-
skou společností a později za rodinným
investičním podnikem R2G. Do hotelu
vložili celkem deset miliard korun a před
šesti lety si k projektu přizvali právě ar-
chitektaMarka Tichého, který pak s hote-
lem ze sedmdesátých let strávil dalších

pět let života. Ví o něm patrně všechno,
hodiny by uměl vyprávět o tom, jaká díla
zdobila hotel zevnitř, nebo o tom, jak se
před lety stavěl.
Tak třeba: sochař a výtvarník Zdeněk

Sekal měl vytvořit plastiky pro fasádu,
k dispozici ale dostal jen obyčejné obkla-
dačky z Plzně. I z nekvalitně vypálených
obkladaček však nakonec vytvořil před-
nost. „Je to keramika, kterou byste našli
na nákupních centrech po celé republice.
Exkluzivitu z toho vytvořil až právě Zde-
něk Sekal, jenž mozaiku vlastnoručně vy-
skládal a dal jí autorský otisk,“ líčí Ma-
rek Tichý s tím, že to nebylo nikde popsa-
né, studiu se ale podařilo rozklíčovat, jak
postupoval.
Tichý, který nakonec celý hotel v pod-

statě odstrojil a stavěl znovu, chtěl obno-
vit i mozaiku. Problém ale bylo sehnat ně-
koho, kdo obkladačky vypálí stejně ne-
rovnoměrně. Nakonec zakázku provedla

cihlárna z Kadaně, která se to pokusila
provést ve staré peci s výpalem s nerov-
noměrnými teplotami. I tak to ale bylo
komplikované a málem to vzdali, nako-
nec se ale podařilo vytvořit repliky.
Hotel Intercontinental byl první ame-

rickou investicí v Česku po druhé světo-
vé válce, nakonec ale i tou poslední. Do-
stavoval se za normalizace, což znamena-
lo, že stavební postupy už nebyly tak dů-
sledné. „Projekt ztratil politický smysl.
Ve vlně euforie z pražského jara chtěla
společnost vytvořit něco výjimečného,
nehleděli nalevo nebo napravo a budova-
li. Plán byl odbourat ještě kus navazující-
ho bloku a z místa, kde dnes stojí hotel
Prezident, mělo být náměstí, vpředu piaz-
zetta a zahrada k tomu. To se ale nesta-
lo,“ uvádí architekt.
Původní plán byl rekonstruovat hotel

za pochodu, což se ale nakonec ukázalo
kvůli špatnému stavu jako nemožné. Sna-

Zašlé perly se vracejí do
své šperkovniceNa svou podobu čeká prostor

před hotelem směrem do
Pařížské ulice pod názvem
náměstí Miloše Formana. Jeho
podobu určí
mezinárodní
soutěž.

ELIŠKA
NOVÁ
spolupracovnice LN

Když se projdete po Praze, narazíte na jeho práci. Studio TaK Architects Marka Tichého patrně
nebude podepsáno pod samotnou architekturou budov, ale to, jak nyní vypadají, je právě jeho

zásluha. Stojí za rekonstrukcemi, které výjimečným budovám vracejí druhý dech.

Budova Elektrických podniků stojí v Praze od 30. letPragovka v novém hávu
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ha byla vrátit hotelu jeho původní podo-
bu, samotná budova je podle Tichého vel-
mi kvalitní architektura, okolí ale do-
padlo katastrofálně. Původně mělo být
veřejné a prostupné, nakonec už na něm
ale nepracoval původní autorský tým,
kam patřili především architekti Karel
Filsak, Karel Bubeníček a Jaroslav Švec.
„Veřejný prostor se v místě úplně zničil.
Byl to zásah, který vedl k tomu, že se po-
stupně ztrácel celý hotel, až byl zapome-
nut,“ líčí Tichý.
Slavnostní otevření letos v červnu za

sebou zanechalo hotel pod značkou Fair-
mont Golden Prague. Vyznačuje se tím,
že jde o jediný hotelový komplex svého
druhu. „V jednotlivých aspektech ho lze
srovnat s jinými pražskými hotely, ale
tak jedinečnou kombinaci ikonické archi-
tektury a na míru navrženého designu, lu-
xusního ubytování provázaného s boha-
tou nabídkou společenských a kulturních

příležitostí, řady restaurací, velkého kon-
ferenčního centra, rozsáhlého spa a well-
ness, fitness, zahrad, navíc v samém srd-
ci Prahy, to už jinde nenajdeme,“ míní ar-
chitekt.
Nic, co je uvnitř i venku, tu není náhod-

ně, všechno je do detailu promyšlené,
všechno je navržené a vyrobené na míru
jen pro tuto jedinou budovu v pozoruhod-
né kompozici, nic nepochází z běžně vy-
ráběných prvků a produktů. Týká se to
okolí, fasád starých i nových částí i nároč-
ného interiéru. Znovu se sem například
vrátilo umění, které tu bylo hojně zastou-
peno i kdysi. Původní artefakty ale zmize-
ly v průběhu let, devadesát procent toho,
co mělo nějakou hodnotu, lidé postupně
rozkradli a rozprodali. Třeba z instalace
Miloslava Hejného s názvem Začarova-
ný les zbyly pouhé tři kusy, stovky dal-
ších se prodávaly po různých aukčních sí-
ních.

Jinými slovy, ne všechno se podařilo
vrátit. Něco ale ano a zbytek tvoří díla
nová. Tak například hned u vstupu je svě-
telná instalace Nebesa od Jana Kukly,
která je ze šesti stovek tyčí vytvořených
z hutního skla. Plastika je uměleckou in-
terpretací noční oblohy. Samostatným
uměleckým artefaktem jsou i recepce,
které tvoří skleněné nabroušené cihly vy-
kryté zrcadlovou vrstvou, již pro hotel vy-
tvořil Jan Černohorský. Každá z cihel je
vybroušená jinak, a tak je každá jediná
svého druhu. Narazit můžete také na dílo
od sochaře Martina Janeckého, které
představujeDomovní znamení Prahy. Na-
jdeme tu ale i originální kousky, které
přežily: mezi ně patří nejen zmíněná do-
chovaná část Hejného Začarovaného
lesa, ale také dřevěná plastika Madony
od zmiňovaného Sekala či olejomalby
Františka Ronovského.
Ve 320 pokojích naleznou hosté příč-

ky a posuny z lehaného skla, které sem
vytvořila společnost Lasvit ve spolupráci
s ateliérem TaK. Novotou září rovněž pů-
vodní sál, který nyní slouží konferencím
a pojme až osm stovek lidí, což z něj dělá
největší konferenční kapacitu v centru
Prahy. Nově má samostatný vchod, což
byla původní myšlenka už ze sedmdesá-
tých let, kterou se však tehdy ještě nepo-
dařilo naplnit. Zachovaný zůstal trojroz-
měrný betonový kazetový strop, do které-
ho se vložila moderní technika a vrátily
se sem původní skleněné lustry od René-
ho Roubíčka.

Michelinská hvězda
Co ale bude místní zajímat patrně nejvíc,
jsou prostory, kam se mohou zajít podí-
vat. Hotel chce být otevřený všem, nejen
hotelovým hostům. Lobby Intercontinen-
talu tak funguje v podstatě jako galerie,
kterou si lze projít od jednoho vchodu ke
druhému. Hojně zastoupené jsou rovněž
volně přístupné restaurace, celkem jich
je tu šest. V polosuterénu se nachází
Greenhouse, který sází především na
pivo a jídla připravovaná na grilu a má
velký venkovní prostor směrem ke Dvo-

řákovu nábřeží. V těsném sousedství
wellness je restaurace Tilia Garden, kde
se podávají zdravá a vyvážená jídla. Po
cestě lze mimochodem obdivovat dílo
u recepce wellness, a to skleněnou insta-
laci od Lasvitu, která je analogií vody.
V hale je samostatný bar, který je vidět
zdálky díky umělecké instalaci ve tvaru
pilulek, připomínající filmMiloše Forma-
na Přelet nad kukaččím hnízdem. Nahoře
se ukrývá Golden Eye s barem od sklář-
ské dílny Sallinger, finediningová restau-
race Zlatá Praha, která by ráda ve svém
prvním roce usilovala o michelinskou
hvězdu, a horní provoz doplňuje venkov-
ní bar na terase.

Nelze opomenout venkovní prostory,
které jsou také částečně veřejné. Jedna
část zahrady ukrývá bazén, druhá pro
změnu vchod, který vede přímo na Dvo-
řákovo nábřeží a lze jej využívat místo
rušné křižovatky. Vidět je tu možné také
fontánu a jednu z novostaveb, již se sem
podařilo umístit: jde o skleněnou kostku
stojící v půdorysu někdejší předasanační
zástavby, kde se na svůj start připravuje
galerie Kodl Contemporary. Na svou po-
dobu pak čeká ještě prostor před hotelem
směrem do Pařížské ulice. Ten je praktic-
ky střechou hotelových garáží s oficiál-
ním názvem náměstí Miloše Formana.
Jak bude vypadat, určí mezinárodní archi-
tektonická soutěž.

Hotel, kde dřív byli ubytovaní zpěváci
Elton John nebo Michael Jackson, hereč-
ka Meryl Streepová, americký prezident
Richard Nixon nebo britská premiérka
Margaret Thatcherová, je zkrátka znovu
na výsluní, navíc jako výrazně ekologič-
tější stavba. Žádná voda používaná v ho-
telu neodchází do kanalizace, ale vrací se
zpátky jako šedá voda na splachování.
Teplo tu vytváří odpadní vody, to zname-
ná, že horká voda z kuchyně či prádelny
dodává energii pro další provoz. Pod ho-
telem je nově také šest retenčních nádrží,
které zadržují dešťovou vodu. Zdroj dopl-
ňuje studna, kterou se podařilo renovo-
vat. O teplo a klimatizaci se stará okruh
tepelných čerpadel.
„Investice do těchto technologií byla

vysoká, ale přináší dlouhodobé úspory
a zajišťuje ekologičtější provoz. Tím, že
se zachovala stavba, se ušetřilo obrovské
množství energie i materiálu. Navíc jsme
využili moderní izolační materiály, a tak
je celková energetická náročnost stavby
o poznání nižší. Ukazuje to, že i historic-
ké budovy mohou být provozovány
úsporně a ekologicky,“ líčí Tichý.

Elektrické podniky
A nyní se podívejme na poslední z vel-
kých projektů. Dokončen byl už v roce
2021, od té doby posbíral řadu cen. Elek-
trické podniky sídlily poblíž Strossmaye-
rova náměstí už za první republiky a na
přípravu rekonstrukce této budovy mělo
studio TaK deset let. Původně ateliér za-
čal s jiným investorem, objekt ale nako-
nec přebrala společnost WPP.
Avantgardní budova navržená Adol-

fem Benšem a Josefem Křížem ve funk-
cionalistickém duchu byla v době svého
dokončení v roce 1935 senzací. A to ne-
jen pro architekturu budovy samotnou,
ale pro technologické vymoženosti, kte-
rými se to uvnitř jen hemžilo. Jedna z nej-
modernějších administrativních budov
v celé tehdejší Evropě měla ukázat, že
i zaměstnanci ve veřejné správě mají ná-
rok na kvalitní pracovní podniky. Řidiči,
kteří sem zaváželi, tak mohli například
po šichtě do místní sauny nebo na bahen-
ní lázeň. Na střechách byly otevřené tera-
sy, kde bylo možné si odpočinout nebo
zajít na občerstvení. Budova v Bubenské
ulici číslo popisné jedna měla také jako
první stavba ve střední Evropě řízenou
ventilaci na míru, připravenou společnos-
tí Carrier, kterou si prý dodnes stavaři
chodí fotit, aby zjistili, jak je řešená.
Dům byl kvalitní i po architektonické

stránce. Celý byl prostoupen světlem, ob-
jevuje se na něm velké množství architek-
tonických prvků, používal se tu sklobe-
ton, železobeton i keramika, jež ostatně
tvoří fasádu celé budovy. Celkem je to
6 tisíc metrů čtverečních dlaždiček, které
jednu po druhé architekti z TaK vyměni-
li. Jsou to přesné repliky podle střepů
a glazury; původní nebylo možné zacho-
vat kvůli špatné aplikaci na fasádu. Kvůli
dlaždičkám oslovil Marek Tichý firmu,
která je do této budovy dodala už ve třicá-
tých letech. Za obkladačkami značky Tu-
nelia stála společnost Rako, která je teh-
dy dodávala i do newyorského metra –
mimochodem, v některých stanicích
v Brooklynu jsou prý dodnes. Nakonec
je dnes na Bubenskou vyrobil na zakáz-
ku někdo jiný, i tak jsou ale přesně podle
původního vzoru.

Propady do podloží
„Z historických reálií vychází i některá
nepříjemná překvapení. Do stavby se za
první republiky výrazně promítla hospo-
dářská krize, hodně se šetřilo a hledaly se
úsporné postupy. A protože se hodně ex-
perimentovalo, zkoušely se materiály,
jež se ale po třiceti letech ukázaly jako na-
prosto nevhodné, protože ztrácejí svoji
pevnost. To mělo za následek, že se celá
Bubenská trochu propadla do vltavského
podloží. První půlrok se tak naše práce
věnovala hlavně sanaci a zpevňování
podloží, aby vůbec bylo možné s rekon-
strukcí začít,“ vypráví Tichý.
V křídlech budovy TaK Architects vy-

tvořili openspace a otevřela se tu tak dru-
há osa. Vnitřní prostory jsou flexibilní,
místo tu mají hlavně kanceláře, vznikly
tu coworkingové prostory, zasedací míst-
nosti, kantýna, znovu se otevřely také te-
rasy. Z původních prvků bylo zachováno
majestátní žulové schodiště, kovové zá-
bradlí, kóje v přízemí, části původní
vzduchotechniky nebo prosklené stěny
v mezipatrech schodiště, směřující ke
kostelu svatého Antonína. Opraveny
a znovu uvedeny do provozu byly také
dva původní páternostery. Především se
ale podařilo budovu dostat zpátky do pe-
rimetru, odkud zmizela spolu s tím, jak
chátrala a jak ji také časem odřízla praž-
ská magistrála. Dnes se stala při průjezdu
skrze autostrádu nepřehlédnutelnou.

Zašlé perly se vracejí do
své šperkovnice

Hotel Intercontinental byl první
a nakonec i poslední americkou
investicí v Česku po druhé
světové válce. Dostavoval se za
normalizace, takže
stavební postupy
už nebyly důsledné.

Když se projdete po Praze, narazíte na jeho práci. Studio TaK Architects Marka Tichého patrně
nebude podepsáno pod samotnou architekturou budov, ale to, jak nyní vypadají, je právě jeho

zásluha. Stojí za rekonstrukcemi, které výjimečným budovám vracejí druhý dech.
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